

# 7月物价数据透出哪些积极信号?

新华社记者 王雨萧 陈爱平

国家统计局最新发布的数据显示,7月份,全国居民消费价格指数(CPI)环比由降转涨,上涨0.4%,同比持平;扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%,涨幅连续3个月扩大……从7月物价数据中,能够读出哪些积极信号?

## 信号一:扩内需政策效应持续显现

7月份,服务价格环比上涨0.6%,影响CPI环比上涨约0.26个百分点,成为带动CPI环比增速“转正”的重要因素。

“受暑期出游旺季影响,飞机票、旅游、宾馆住宿和交通工具租赁费价格环比涨幅均高于季节性水平,合计影响CPI环比上涨约0.21个百分点。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

“上海之夏”国际消费季组织300余场“好来、好玩、好购”活动;广西围绕“潮玩暑期 惠燃广西”主题,推出2000余项促消费活动;福建“全闽乐购”缤纷夏日消费季吸引全球旅客……近期各地加力推出促消费举措,助推暑期消费活力释放。

董莉娟分析,一系列提振消费政策

带动需求端持续回暖,叠加“618”促销活动结束,扣除能源的工业消费品价格上涨0.2%。其中,燃油小汽车、新能源小汽车价格均由连续5个月以上的下降转为持平,家用器具、文娱耐用消费品等价格环比涨幅在0.5%至2.2%之间。

值得关注的是,7月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%,涨幅为2024年3月以来最高。

“今年以来,核心CPI持续回升,反映随着扩内需、促消费政策持续显效,市场供求关系逐步改善,国内经济循环进一步畅通。”中国民生银行首席经济学家温彬说。

## 信号二:“反内卷”带动相关行业价格降幅收窄

具有先行指标意义的工业生产者出厂价格指数(PPI),也呈现一些积极变化。尽管受季节性因素叠加国际贸易环境不确定性影响,7月份PPI环比下降0.2%,但随着国内市场竞争秩序持续优化,降幅比上月收窄0.2个百分点,为3月份以来环比降幅首次收窄。

7月1日召开的中央财经委员会第六次会议,强调“依法依规治理企业低价无序竞争,引导企业提升产品品质,

推动落后产能有序退出”。

“随着全国统一大市场建设纵深推进、传统产业改造升级和重点产业产能治理不断深入,煤炭、钢材、光伏、水泥和锂电等行业市场竞争秩序持续优化,带动相关行业价格降幅收窄。”国家发展改革委市场与价格研究所研究员刘方说。

记者注意到,7月份,煤炭开采和洗选业、黑色金属冶炼和压延加工业、光伏设备及元器件制造、水泥制造、锂离子电池制造价格环比降幅比上月均有收窄,合计对PPI环比的下拉影响比上月减少0.14个百分点。

温彬认为,从短期看,“反内卷”从供给端发力,通过优化资源配置,提升产业链整体效率,缓解供需矛盾;从中长期看,推动物价合理回升,关键在于各项政策协同发力,促进实现“需求扩大—企业盈利改善—经济内生动力增强”的良性循环。

## 信号三:供需两端“新”动能壮大

宏观政策持续发力、适时加力,一些行业“新”动能持续壮大,带动供需关系有所改善,价格呈现积极变化。

从供给端看,产业转型向“新”——仿生蜜蜂、喜鹊在特殊环境下灵

活航行,人形机器人娴熟叠衣、分拣、搬运……正在北京举行的2025世界机器人大赛上,“智”造新动能刷新人们对未来生活的想象。

传统产业持续升级、新兴产业成长壮大,推动多个相关行业价格回升。7月份,飞机制造价格同比上涨3.0%,可穿戴智能设备制造价格同比上涨1.6%。

从需求端看,消费市场求“质”——

“趁着以旧换新,给家里换了一台无风感空调,用起来更舒服。”南京消费者吴女士说。

苏宁易购数据显示,居民家电消费正从“刚需型”向“改善型”升级,6月下旬以来,带有换气、增氧功能的新风空调销售同比增长116%,带有净化功能的空气循环扇销售同比增长超89%。

统计数据显示,在升级类消费需求增加等带动下,7月份,工艺美术及礼仪用品制造、营养食品制造等多个领域价格同比上涨。

“提振消费专项行动深入实施,消费市场持续健康发展,内需潜力释放改善了相关行业供需结构,叠加升级类消费需求增加,进一步支撑了相关行业物价走势。”刘方说。



8月10日,黑龙江省绥化市市民带着孩子走入影院观看暑期档电影。

据网络平台数据,截至8月10日16时32分,2025年暑期档(6月—8月)电影总票房(含预售)突破85亿。

新华社发(刘鹏 摄)



8月10日,在江苏省泰州市姜堰区城西小学的少儿戏曲公益暑托班上,老师指导孩子们练习戏曲基本动作。

暑假期间,各地孩子参加丰富多彩的文化体育活动,充实假期生活。

新华社发(周社根 摄)

## 《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告发布

新华社北京8月10日电(记者 顾小立)8月10日,新华社国家高端智库与习近平生态文明思想研究中心在北京共同发布《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告,并举办研讨会。

新华社副总编辑任卫东在致辞中表示,绿水青山就是金山银山理念植根于中华优秀传统生态文化,科学回答了发展与保护关系这一世

界性难题,深刻体现出以人民为中心的发展观。伴随着波澜壮阔的中国式现代化实践,这一重要理念不断丰富、发展和完善,彰显出跨越时空的理论穿透力与旺盛持久的实践生命力,不仅引领中国创造出举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹,也为全球可持续发展贡献了中国智慧和中国方案。

习近平生态文明思想研究中心主

任胡军认为,绿水青山就是金山银山理念的提出是一场思想的变革、发展的变革、治理的变革、文明的变革。我们要生动讲好中国生态文明故事,向国际社会展现绿水青山转化为金山银山的成功实践,展现人与自然和谐共生的现代化图景,推动习近平生态文明思想进一步深入人心、走向世界。

美国生态文明研究院副院长安德鲁·施瓦茨在视频致辞中表示,促进人

与自然的和谐,已成为中国现代化的一个鲜明特点。绿水青山就是金山银山理念蕴含深厚的生态智慧,与中国“天人合一”的传统相呼应,是对全球生态文明话语的重要贡献。

智库报告全文约1.6万字,深入介绍了绿水青山就是金山银山理念的时代背景、核心观点与重大意义,深度阐释了绿水青山就是金山银山理念的理论创新、中国实践与全球价值。

## 2025全民健身日

## 全国主会场活动聚焦“体育+生态”

新华社长春8月10日电(记者 李典)晨曦初露,林海披金,伴随着清脆的鸣笛声,2025年全民健身日全国主会场暨中国体育彩票“骑跑中国”骑跑两项全民系列赛(吉林·净月潭站)10日上午在长春举行。

本次活动共有来自全国各地的1700余名参赛选手报名参赛。选手们齐聚长春净月潭国家森林公园,在“会呼吸”的生态赛道上争先骑行奔跑,挥洒汗水,感受“体育+生态”的有机结合。

据悉,作为融合路跑与骑行的大众品牌赛事,“骑跑中国”系列赛以“短距离、低门槛、强体验”为核心理念,取消传统铁人三项中的游泳环节,设置全程组(26km)、半程组(23km)及群众组(2km)三个组别,最大限度降低参与门槛,普通运动爱好者也可使用共享单车参赛。

2025年该项赛事计划在重庆、吉林、内蒙古、海南等地举办分站赛和年度总决赛,构建“一赛一景”的体旅融合模式。

当天活动期间,净月潭景区通过环潭路数十个点位的图文直播系统,实时传递赛场高光时刻。在活动现场,从少年儿童到白发长者,共同在竞技中感受运动带来的快乐。

“我们平时就有骑行俱乐部,这次是一起组队来参赛体验,穿越森林骑行的感觉很不一样,虽然赛道有起伏,对我们的体能要求更高,但是在森林中骑行能更近距离地亲近大自然,呼吸新鲜空气,令人身心愉悦。”来自浙江的选手黄天宇说。

吉林省体育局群体处处长张晓东表示:“本次赛事选择在森林覆盖率较高的净月潭,打造‘会呼吸’的生态赛道,选手们沿环潭路与森林步道展开角逐,宜人气候让参赛者在体验竞技体育速度与激情的同时,还能在自然静谧中感受清凉惬意。”

据介绍,依托“中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节”20余年的国际品牌积淀,净月潭景区已构建“冰雪+四季”的体育旅游发展格局。此次“骑跑中国”赛事的引入,与“净月潭四季欢乐跑”等活动形成联动,进一步丰富了“联动冬夏、带动春秋、驱动全年”的全时全域体育旅游新模式。未来,净月潭景区将持续深化“文旅+生态+体育”融合发展,推动全民健身与生态文旅深度融合。

本次活动由国家体育总局群众体育司指导,国家体育总局自行车击剑运动管理中心、吉林省体育局、中国铁人三项运动协会联合主办。

## 木里矿区重塑高原的“生态图腾”

吃的草和喝的水,都不一样,更容易养膘了。”

夜幕降临时,刚措吉将牦牛赶回帐篷前的牛圈。

如今看着自家牛在恢复生机的草场上吃得膘肥体壮,刚铁满心欢喜,“我们的草原,就要好好保护起来。”他语重心长地说道。

在这里,政府、专业机构、企业、牧民拧成一股绳,心往一处想,劲往一处使,真正实现了“生态蝶变”“绿水青山就是金山银山”。

生态启示:从“木里经验之殇”到“高原范式生态示范”的跨越

江仓曲流水潺潺,岸边水鸟和岩羊的身影与日俱增,已经消失多年的黑颈鹤近两年也悄然而至,优雅地展示着身姿……

“妹妹,你看小牛犊吃得多好。”刚措吉的姐姐喊道。

命与自然共生的舞台,承载着游牧文化的传承;与生活紧密相连,是不可分割的生命共同体。

“阿爸! 这几头牦牛都已经挤完奶了,我和姐姐把牦牛赶去那边的草场吃草。”

一大早,刚铁的女儿刚措吉便起来忙碌。大学毕业后,看到父亲一人放牧忙不过来,空闲时间便回到木里,帮着父亲一起放牧。

在这里,政府、专业机构、企业、牧民拧成一股绳,心往一处想,劲往一处使,真正实现了“生态蝶变”“绿水青山就是金山银山”。

生态启示:从“木里经验之殇”到“高原范式生态示范”的跨越

江仓曲流水潺潺,岸边水鸟和岩羊的身影与日俱增,已经消失多年的黑颈鹤近两年也悄然而至,优雅地展示着身姿……

“就是啊,现在风吹都有草香味,牛

者,海西州木里煤田生态环境保护局环境整治服务部高级工程师石成元从研究到参与种草,熟悉种草,再到如今热爱种草,所经历的故事都让他历历在目。

回忆起这几年的时光,他记忆犹新。“当时刚种下草籽没多久,就突然刮风下雨,我恨不得赶紧冲出去看看无纺布还在不在,刚发芽的小草苗是否还存活。”说到此,石成元很是激动。

“看着这里慢慢地绿起来,我心里特别开心。”他说,“当然这个过程中,遇到的极端天气特别多,所以我们工作有时候需要重复好几遍。不管多么困难,我们做的工作最终得到了各级的肯定,也得到了牧民的认可。”

一大早,天峻县木里镇复绿区生态管护员久买,骑着马,哼着悠扬的牧歌,

前往自己负责的区域巡查,这是他每天的必修课。

“我得看好这片草,不能让它们再受到一点伤害。”他认真地说。

“现在草原上草长出来了,矿区的生态越来越好,我平常巡护的时候也能看到很多野生动物,有的时候能看到野驴、野牛、野鸭等等。”久买说,“我们要好好保护草原,草原是我们的‘根’,我们离不开它。”

绿意回归:曾经裸露的矿坑如今被绿草鲜花覆盖;动物归来:雪豹、藏野驴、白唇鹿、黑颈鹤等珍稀野生动物频频现身,生物多样性显著恢复;牧民返乡:在草原上勾勒出幸福家园的美景。

木里之变,是生态优先、绿色发展理念的生动实践。这正是——

政治引领:将生态保护作为“国之

大者”,构建省州县三级联动机制;

科技支撑:依托科研院所创新技术路径,实现极端环境下的生态修复;

系统治理:统筹生态、产业、社会、文化,多维度形成协同效应;

群众参与:通过基层自治、志愿服务等方式激发内生动力,实现“共建共享”。经过多年的艰苦努力,木里矿区交出了一份令人瞩目的生态修复答卷:经过三年的集中环境综合整治和两年的成效巩固提升,木里矿区迎来绿色重生,是我州践行“两山”理念的生动实践,也是推进生态文明高地建设的缩影。从“生态伤疤”到“绿色样板”,木里矿区用五年时间诠释了“人不负青山,青山定不负人”的深刻内涵。让这幅“一碧百里、牧歌悠扬”的生态画卷永驻高原。